
北九州市の現状

１ 高齢化の進展

〇 高齢化率 Ｒ４：３１．２％（政令市１位）
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【出所】総務省「住⺠基本台帳に基づく⼈⼝、⼈⼝動態及び世帯数（令和４年1月1日現在）

高齢化率 政令市１位
人口の約3人に1人が高齢者

資料３

北九州市の現状

２ 人口構造の推移予測

【出所】2020年までは国勢調査（総務省）、2025年以降は、国立社会保障・人口問題研究所 本市：「日本の地域別将来推計人口
（平成30（2018)年推計）」、全国：日本の将来推計人口（平成29年推計）「出生中位（死亡中位）推計（平成29年推計）」

（単位︓⼈） （単位︓％）
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北九州市の現状

３ 高齢者数の推移予測

【出所】2015年までは総務省「国勢調査」（各年１０月１日現在）、2020年は、住民基本台帳
2025年以降は、国立社会保障・人口問題研究所「日本の地域別将来推計人口」

高齢者ピークは2025年だが、
85歳以上は2040年まで増加予測

北九州市の現状

４ 高齢者のいる世帯の推移

この２０年間で単身高齢世帯が１.７倍に増加

【出所】総務省「国勢調査」（各年１０月１日現在）

１.７倍
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北九州市の現状

５ 高齢世帯割合の政令市比較

○高齢者独居世帯の割合 Ｒ２：１５．０％ （政令市１位）

○高齢夫婦世帯の割合 Ｒ２：１１．４％ （政令市２位）

【出所】地域包括ケア（見える化システム）（厚生労働省)
【出典】国勢調査（総務省）

単身世帯割合、夫婦世帯割合が共に、政令市の中でも非常に高い

北九州市の現状

６ 平均寿命と健康寿命

○健康寿命(R1) 男性（政令市１８位）、女性（政令市５位）

女性の方が健康寿命・平均寿命ともに高い

【出所】厚生労働省
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北九州市の現状

７ 高齢者数と要介護認定者数推移

【出所】介護保険事業状況報告、市独自統計

北九州市の現状

８ 介護保険認定率の推移
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北九州市の現状

９ 介護給付月額（第１号被保険者）

〇 1人当たりの介護給付月額(総額※調整値) R２： 22,404円（政令市６位）

政令市平均を超えている

北九州市の現状

１０ 認知症高齢者数の推移

○ 要介護用支援認定者数における認知症高齢者数
R３： ４１，２５０人（高齢者における比率１４．１％）

７人に１人が認知症
（全国の2025年予測では、６５歳以上の５人に１人が認知症）

【出典】北九州市の少子高齢化の現状（北九州市）
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北九州市の現状

１１ 医療費

〇 一人当たり医療費（年齢調整後・Ｒ２）

国民健康保険 ： 398,586円 （政令市４位）
後期高齢者保険：1,115,208円 （政令市2位）

【出典】医療費の地域差分析（厚生労働省）

北九州市の現状

１２ 在宅医療

〇平均在院日数 Ｒ３: 31.1日 （政令市２位・・２番目に長い）

○在宅(老人ホーム＋自宅)での死亡率 Ｒ３： 20.6％（政令市２０位・・１番低い）

医療資源の豊富さ
（人口１０万対の病床数 R2：1980.3床

政令市２位) も背景にあり。

【出典】病院報告（厚生労働省）

【出典】人口動態統計（厚生労働省）

【出典】病院報告（厚生労働省）
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北九州市の現状

１３ 地域のつながり

〇 自治体加入率 R4:61.6%
自治会加入率が年々減少傾向

【出所】北九州市

北九州市の現状

１４ 地域活動の担い手の減少

年々、担い手が減少（民生委員は欠員増加）

【出所】北九州市
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調査結果（R4北九州市高齢者等実態調査）

○ 健康状態に関する意識 約８割が概ね健康

18.1 20.3 40.0 17.4

3.1

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般

（N＝1,686）

スマホ使用率が42.1%

○ インターネット等の活用状況

【Ｒ１】

７８.８％

【Ｒ１】

３５.９％

調査結果（R4北九州市高齢者等実態調査）

0.9

5.0 29.6 30.7 16.5

2.3

7.8 7.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般

（N＝1,686）

６０歳以上 ６５歳以上 ７０歳以上

７５歳以上 ８０歳以上 ８５歳以上

年齢では判断できない 無回答

○ 高齢者の意識
７５歳以上が３割超

参加減少 約５割

○「通いの場」参加の新型コロナ流行前比較

11.6 35.4 47.0

0.5

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般

（N＝559）

大きく減少した 減少した 変わらない 増加した 無回答

【Ｒ１】

３０.９％
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調査結果（R4北九州市高齢者等実態調査）

ほとんど付き合いがない 12.5%

○ 高齢者の就労状況

働いている割合の減少

○ 近所づきあい

22.4 10.7 23.6 19.5 12.5

1.0

10.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般

（N＝1,686）

何か困ったときに助け合える親しい人がいる お互い訪問し合う程度の人がいる

立ち話をする程度の人がいる あいさつをかわす程度の人がいる

ほとんど付き合いはない その他

無回答

【Ｒ１】

「働いている」
２９.８％

20.8

8.8

71.3

3.6

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

地域活動に参加した

ボランティア活動に

参加した

いずれも

参加していない

無回答

一般高齢者

（N＝1,686）

≪複数回答≫

○ 地域活動の状況

地域活動に参加した割合の減少 【Ｒ１】

２５.７％

【Ｒ１】

８.７％

調査結果（R4北九州市高齢者等実態調査）

○ 認知症と聞いて最初に思うこと

認知症への不安が高い

○ 介護の負担感

介護に負担を感じている 40.3％

かなり負担

である

14.2

やや負担

である

26.1

それほど

負担ではない

13.7

負担

ではない

5.3

無回答

40.7

在宅（介護者）

（N＝1,230）

【Ｒ１】

４０.５％

【Ｒ１】

５９.６％「家族に迷惑をかけそうで心配である」

４３.２％「『認知症』になっても、自宅で生活を続けられるか心配である」
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調査結果（R4北九州市高齢者等実態調査）

○ 高齢者の権利侵害に対する不安 「不安を感じる」、「どちらかといえば不安
を感じる」を合わせた割合 42.3％

○ 介護保険制度に対する考え

24.5 16.4 28.8 13.5 11.6

0.4

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般

（N＝1,686）

不安はない どちらかといえば不安は感じない

どちらかといえば不安を感じる 不安を感じる

どちらともいえない その他

無回答

よいと思う どちらかといえばよいと思う

どちらかといえばよくないと思う よくないと思う

無回答

「よいと思う」、「どちらかといえばよ
いと思う」を合わせた割合 93.6％

67.8 25.8

2.1 1.1

3.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般

（N＝1,686）

○ 地域包括支援センターの認知度 認知度は増加傾向

43.6 51.2 5.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一般

（N＝1,686）

はい いいえ 無回答

【Ｒ１】

「はい」４１.８％

【Ｒ１】

９２.６％

【Ｒ１】

３９.８％

調査結果（R4北九州市介護予防・日常生活圏域ニーズ調査）

○ 認知機能（物忘れ）の状況 「物忘れが多いと感じるか」

49.2 48.7 2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

○ 口腔機能の状況（咀嚼） 「半年前に比べて固いものが食べにくくなったか」

【Ｒ１】
「はい」43.7％

45.2 53.6 1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

該当 非該当 無回答

○ 転倒リスクの状況 「過去1年間に転んだ経験があるか」

○ 通いの場への参加 「通いの場への参加参加しているか」

45.3 53.4 1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

19.3 63.5 17.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

【Ｒ１】
「はい」51.3％

【Ｒ１】
「はい」47.5％

【Ｒ１】
「はい」23.4％
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